

交通大學創校 112 年， 在台建校 50 周年校慶報導

文・編輯部 圖・交大秘書室

四月 十二日校慶前夕，連續幾天的春雨，讓大夥兒心中忐忑不安，深怕當天慶祝大會要是下起雨來，可真是掃了興頭。不過很幸運的，老天爺很賞光，當天為新竹交大 50 周年（創校 112 周年）的慶典露出了笑臉。

今年為新竹交大五十周年慶典，北加州年度峰會也移師新竹，大陸四所交大有近五十位人員特地來台參加，其中西南交大陳春陽校長更親自參與。

另外美洲校友基金集團理事長鄭國賓學長、上海交大名譽校董蔣光耀學長，特地從海外趕回。而台北長青校友們，平均年齡近九十歲，更是起了個大早，從台北驅車南下。當天有盛慶璵前校長、徐先誼教授、翁兆慶學長、陳豫學長夫婦、榮文雅學長夫婦、殷大平學長、汪薛學長、高鴻章學長夫婦、胡文浩學長夫婦參加校慶。猶記得五十年前，長青校友們有錢出錢，有力出力在台建校，當年參加校慶，可都是搭著掛著交大 Logo 的台鐵包車南下新竹，如今學長們都已八十幾歲、九十幾歲，但對母校的愛護之情，還是讓後輩感



▲上圖：校友會宣明智理事長代表校友致贈薪火相傳藝術作品予母校，祝賀母校 50 周年生日快樂。

下圖：杜書伍學長代表首都客運董事長李博文學長志贈校車一輛予母校。



▲三位大陸交大代表參加母校50周年校慶，由上而下分別為：西南交大陳春陽校長、西安交大校友關係發展部周綱主任、上海交大陳剛副校長。

動。

定居上海的蔣光耀學長這次在三月大選之前即回台灣，後來更參加峰會、與母校五十周年慶典，從第一天到第三天，期間還協助校友會到機場等候大陸來台參加峰會的交大人，一連數天，未顯倦意，九十多歲高齡，令人欽羨。蔣學長在回台之前，特地捐款給友聲，並向母校以及交大校友會致謝，「我回來台灣選完總統之後，就期盼參加峰會和五十周年活動，」蔣學長開懷的說，「謝謝大家讓我有個愉快的回憶，峰會和慶祝活動辦得非常好，非常成功，特別謝謝陳俊秀執行長，和校友會同仁，也謝謝母校交大給我這個機會參加。」蔣學長就是這麼熱愛交大，他每年都會參加所有交大的校慶，美洲五年一次的reunion，也不辭辛勞飛去參加，因此校友們給了蔣學長「校友之寶」的封號。

校慶慶祝大會除了今年最受矚目的五十位最具影響力的校友，也吸引歷屆傑出校友回母校，像是熱心母校事務的林錫銘學長、長期支持友聲雜誌的吳銘雄學長、旅居美國多年的傑出科學家幸多學長、南部校友會魏啓祥理事長、中部校友會柯王孫鵬理事長……等等，場面熱鬧非凡。

慶祝大會

記者・傳科系 張雅雯

今年適逢交大在台建校五十周年，四月十二日早上在中正堂所舉辦的「慶祝大會暨台灣50影響50頒獎典禮」，現場聚集了產業界、學術界與文化界等大老共襄盛舉。會中，校長吳重雨緬懷

交大在台建校五十年的艱辛，談到半世紀以來，交大秉持著「知心致遠、崇實篤行」的校訓與「飲水思源」的精神，不只培育頂尖人才開發尖端科技，更帶動台灣整體產業的發展。於此，吳重雨校長除了對歷任校長、全體教職員工以及交大學生表示感謝外，也對畢業校友持續不斷支持交大、以及他們付出的貢獻和努力，表達深深的敬意與謝意。

面對交大未來的規劃與發展，吳重雨表示，將帶領交大朝向「高科技工程與生命科學結合」以及「能源與環境研究」兩方面發展，並期許在未來十年的規劃藍圖中，致力推動國際學術交流與交換學生活動，使交大成為世界一流的頂尖大學。

另外，吳重雨校長也在「台灣 50 影響 50」的頒獎典禮上，對得獎校友表達恭賀，並談及他與甫過世的友訊科技董事長高次軒學長同為電物系 61 級的同班同學，肯定高次軒在台灣科技產業界的貢獻，與對交大的支持和愛護。吳校長更表示，雖然高次軒已離開這個世界，無法出席這次頒獎典禮，但他永遠會是交大人崇敬懷念的對象。

這次代表高次軒學長出席領獎的為其長子高宏毅，他在受獎致詞時表示，交大對父親影響甚鉅，雖然從交大畢業已經三十六年了，但其秉著座右銘「格局決定結局」，才能因此造就今天友訊科技「日不落國」的美譽，縱使父親已經離開，他和弟弟也將會永遠將這份精神銘記在心，並身體力行。



▲上圖、中圖：資深交大人參加母校校慶典禮；下圖：熱鬧的演唱會，有來自十幾個國家的同學上台表演，由左至右為哥斯大黎加、俄羅斯、墨西哥、越南。



▲「台灣50影響50」獲獎並回母校參與校慶活動的學長們

這次「台灣50影響50」活動，為交大與遠見雜誌在2007年底共同合作之計劃，透過薦舉、初選和決選三個階段，從兩百餘人中選出產業界最具有影響力的五十位交大校友。活動決審委員包含交大吳重雨校長、交大榮譽博士李遠哲院士、寶來金融集團白文正董事長、光寶集團宋恭源董事長、神達電腦苗豐強董事長、遠東集團徐旭東董事長、聯發科技公司蔡明介董事長及社會公正人士高希均教授、工研院林信義董事長、工商協進會理事長暨東元集團會長黃茂雄等十名具有公信力之產業界人士，共同討論決定產生，並在四月初於交大網站首頁舉辦「誰是你心目中最具影響力的交大校友？」萬人網路投票活動。

在頒獎典禮上，獲獎的畢業校友致詞時都感謝交大的栽培。宏碁創辦人同時也是交大電子系第一屆畢業校友的施振榮說：「沒有交大，就沒有宏碁。」他表示，交大人都特別照顧交大人，所以集體創業多，成功率也高，當初就是因為學長學弟彼此幫助，才開創如今宏碁的事業版圖。談起過去在交大的生活，施振榮表示學校的住宿生活豐富有趣，同學之間的感情也因此緊密，成為後來交大學生在科技圈共同創業的基礎。

身為施振榮學長的第一個老闆，同時也是這次「台灣50影響50」獲獎校友中系級最早、資歷最深的鳳甲美術館創辦人邱再興學長，也是進入半導體工業的第一人。交大電子研究所畢業的邱再興學長在致詞時表示，科技卓越發展已成為許多人努力的目標，也為人類生活帶來便利性，但他更期許交大人提升精神生活層次，學習並且懂得生活。致力於推廣藝文活動



發展的邱再興學長也建議交大，希望未來能開設更多藝文相關課程，從科技到人文，讓莘莘學子在讀書聲中，獲得生活的調劑。

此外，畢業於電控所 88 級，同時也是群聯電子總經理的潘健成學長，是這次獲獎校友中年紀最輕的一名。身為馬來西亞的僑生，潘健成學長表示，他當初創業的夥伴和後來的發展資金，都是靠交大人的互相幫忙，因此才能站穩腳步，所以潘健成說：「只要是交大人來群聯應徵，一定優先錄取。」

交大校友總會理事長宣明智學長則表示，畢業校友對交大都擁有一份感恩感謝的情感，所以，不論有什麼大小事，他們都非常樂意幫助交大、回饋母校。秉持著飲水思源的精神，校友們更特別選在交大五十周年校慶之時，商請知名台灣民俗藝術家曾郁文，在竹湖兩岸設計「薪火相傳」柱，於交大生日當天捐贈予母校，並偕同校長吳重雨校長及其他校友，共同舉行啓用典禮，現場還有北京、上海、西南、西安四所交大的代表到場祝賀，場面盛大熱鬧。宣明智學長表示，「薪火相傳」柱，在設計上可以噴灑五十公尺之遠的水瀑，於竹湖中央交織成一座彩虹橋，象徵交通大學薪火相傳，並且跨海朝向國際頂尖大學發展。

除了校友聯合贈送的「薪火相傳」外，計算機控制工程系 63 級畢業，現為聯強國際總裁的杜書伍，與前首都客運董事長，同為 63 級的畢業校友李博文，兩人也共同贈送一輛巴



士，供為交大校車使用。

當天中正堂活動，除了傑出校友頒獎與畢業校友回饋母校外，還頒發思源創意競賽獎與送珍敦品勵學獎學金，現場也播放「台灣 50 影響 50」的活動特輯影片，藉此介紹所有獲選校友的卓越成就與事蹟，並以「Who is the next」作為結尾，感動在場每一位校友嘉賓及學生，鼓勵莘莘學子成為下一個具有影響力的交大校友。



校慶餐會

慶祝大會結束後，中午，交大在體育館前席開將近兩百桌，宴請畢業校友及各方貴賓，包括遠在大陸的北京交大校務委員會主任王建國、西南交大陳春陽校長、上海交大陳剛副校長以及西安交大校長特助周綱先生，都遠道前來祝賀。與會的西安交大校長特助周綱表示，交大的學生很活躍，對學校的熱愛和自豪感，以及在求學上躊躇積極的態度都是值得肯定的，也認為新竹交大畢業的許多產業界人士，對學生後來的成長和機會，都有積極的幫助與意義。此外，他也表示，新竹交大在國際化方面所呈現出來的氛圍是西安交大需要學習的對象。



▲上圖：長青校友一早即從台北趕來新竹參加母校在台 50 周年活動。下圖：(由左至右)周吉人、宣明智、李松能學長。

校慶餐會上，聯電榮譽副董事長宣明智學長在致詞中除了祝交大五十歲生日快樂之外，也坦言表示，自己在大學時期並不用功，每次考試前都要找同學惡補，他還笑說：「考試成績絕對不能比教你的人還要高分，這樣別人才願意繼續教你。」隨即也特別請到當時的兩位同班同學周吉人學長與李



松能學長上台，在眾校友面前向他們鞠躬致謝。「要不是你們，就沒有現在的我了。」宣明智說。會後，交大校長吳重雨校長和現場校友一同上台合唱交大校歌，為活動更增添溫馨和諧的氣氛。

另外，當天活動還包含了浩然巡禮、教學成果展、老梅竹體育競賽、校慶園遊會以及企業校園徵才博覽會等活動，吸引上千學子熱鬧參與，晚上也請到陳昇、卓文萱、輕鬆玩樂團等表演，共同歡慶交大五十歲生日。

友聲

◀ 左圖一：校友上台合唱校歌；
左圖二：4月12日一早的薪火相傳典禮。蔣光照學長（右四立者）與大陸交大校友師長們合影；
左圖三：宣明智學長（右四）隨後也加入合照留念